

# HERALDO OBRERO

DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes . . .	0,30 ptas.
Idem . . . trimestre . . .	0,90 —
Número suelto: 10 céntimos.	

DIRECTOR

DOMINGO ALONSO JIMENO

a quien se dirigirá toda la correspondencia.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, núm. 80, 2.

No se devuelven los originales.

## TOLEDO Y LA PROVINCIA POR LA AMnistía

¡AMnistía!

Grandioso mitin en el Teatro Rojas!

¡Mujeres toledanas, a la manifestación!

¡AMnistía!

## Ovejero, Hoyos, Azaña, Jaén, Tío y Espinosa

serán los encargados de hacer uso de la palabra

En el día mañana el Toledo honrado, el que anhela con veemente entusiasmo la libertad, la democracia y la justicia, dará un cívico mentis a tanta patraña y calumnia como en esta población se han vertido sin que nadie más que estas modestas columnas las hayan recogido para arrogárselas al retro indigno de los cobardes impostores.

Cuando estaban maniatadas la libertad, el derecho y la honradez, cuando no podíamos defendernos, se nos atacaba e insultaba hasta por personas que tenían la misión de respetarnos;

pero hoy, que nos disponemos a pechar frente a tanto canalla, no darán la cara, no ratificarán sus insultos y agresiones, sino que más cobardemente que hicieran las cometidas se retirarán abrumados por el peso del estigma que en su conciencia recayera al profanar con sus insultos los gloriosos nombres de Besteiro, Anguiano Largo Caballero y Saborit cuantos sufrieron perjuicios y penalidades por purificar el ambiente nacional que otros corrompieron con su falta de patriotismo y honradez.

Con el acto de mañana, no sólo se cumple con el includible deber de exigir justicia, sino que une nuestra energética protesta contra el gobierno de Dato y Sánchez Guerra, principales provarcadores de los sucesos de agosto.

Maura, Cierva, Dato, Sánchez Guerra son nombres que debemos odiarles, españoles dignos.

Besteiro, Anguiano, Saborit y Largo Caballero son nombres que debemos venerar los que apreciamos en cuanto vale la honradez y la dignidad.

¡Trabajadores, ciudadanos conscientes, gritemos todos mañana!

¡Vivan los cuatro hombres del Comité de huelga!

¡Abajo los cuatro dictadores!

Invitando a los grandiosos actos de mañana, la Casa del Pueblo y entidades adheridos han publicado la siguiente convocatoria:

«Mañana, domingo, se celebrará un mitin en el Teatro de Rojas, a las diez y media de la misma, el cual está organizado por la Casa del Pueblo y las entidades republicanas y reformistas de esta capital, para pedir a los Poderes públicos que se conceda la amnistía para los procesados y condenados por los delitos políticos y sociales, estando invitadas cinco y dos Sociedades obreras

dráticos; Azaña y Jaén, ateneístas, Tío, Espinosa, Sánchez y Vega, obreros.

¡Toledanos! Despues de celebrado el mitin, se organizará una manifestación, que recorrerá las calles de Martín Gamero, Cuatro Calles, Comercio, Zocodover, Sillería, Alfileritos, Instituto al Gobierno Civil, regresando por las calles de Jardines, Plaza, Belén, Comercio, Zocodover, Núñez de Arce a la Casa del Pueblo, donde se disolverá.

Obreros, mujeres, ciudadanos todos, no faltad, que es vuestro deber!

¡Acudid al mitin y a la manifestación!

Toledo, 1.<sup>o</sup> de diciembre de 1917.—LA COMISIÓN ORGANIZADORA.»

La Agrupación de Dependientes de comercio, ha anunciado su asistencia con bandera.

Serán oradores en el mitin:

Andrés Ovejero, catedrático de la Universidad Central; Luis de Hoyos Sainz, ex concejal del Ayuntamiento de Toledo y cate-

drático; Azaña y Jaén, ateneístas, Tío, Espinosa, Sánchez y Vega, obreros.

¡Ojo, trabajadores!! Sabed y entended quiénes son vuestros padres provinciales: La Mutualidad Obrera sabéis que sólo se ocupa de socorrer al desvalido obrero, a enjugar la desastrosa huella que produce en su naturaleza la villana explotación; el comer poco y deficiente y trabajar más de lo que sus fuerzas alcanzan.

Sabéis que por este organismo se salvais del ruinoso hospital y podéis ser cuidados y consolados por los seres queridos de nuestro hogar, en los momentos en que vuestra salud se quebranta.

Disponeis de asistencia facultativa gratuita, lo mismo médica que de practicante o de comadrona; servicio también gratuito de farmacia y sepelios; socorros en metálico; operaciones quirúrgicas en nuestra clínica-consultorio, con toda clase de instrumental y productos químicos fármacos.

A estas atenciones se destina el producto íntegro de las cotizaciones semanales, pero son tantas las desgracias que sufren los trabajadores, y tan numerosas las enfermedades, que padecen, que se da el caso de superar el gasto muchas veces al ingreso.

Así, pues, que esta entidad de humanitarismo amplio y auténtico, decidió pedir a la Diputación alguna cantidad que, a título de subvención, ayudara al sostenimiento de tan laudable obra.

Pero sabed y entended, ciudadanos conscientes e inconscientes, que los padres provinciales denegaron la petición, casi por unanimidad, pues sólo uno votó a favor....

Esos son los que os asedian porque les votéis, los de la capital, y los que os usurpan el derecho al sufragio universal a los pueblerinos

Ojo, trabajadores!

FARMACIA DE R. PITA —

—ABIERTA TODA LA NOCHE

Magdalena, 7.—Tels. 213.—Toledo

## Mi enhorabuena

Felicitó cordialmente, efusivamente y con inmensa alegría, a los trabajadores del terruño de mi provincia.

Felicitó a estos trabajadores, sencillamente, porque se lo merecen.

Les felicitó, porque en la jornada del domingo 11 de noviembre, han sabido lucir en el terreno político, acumulando toda la cantidad de valor cívico que estos obreros necesitaban para defender con desnudo sus derechos ciudadanos.

Felicitó a los obreros del campo, porque han sabido lanzarse a la pelea, combatiendo con energía y arrogancia al caciquismo más gordo, más cruel y más criminal de España.

Felicitó a estos trabajadores, porque se han dado cuenta de su condición social y han entrado a luchar vigorosamente, defendiendo su vida ciudadana, arrancando toda clase de peligros, y en esta contienda ha conseguido señalar que únicamente su clase, la clase trabajadora, es la garantía suprema de la vida nacional. Esta clase trabajadora tan despreciada, tan humillada y enardeceda por las clases directoras de nuestro país.

Felicitó a la clase obrera de Toledo y su provincia, porque ha sabido combinar en el campo del derecho de ciudadanía, acorralando y engañando, moral y materialmente, a todos los elementos que se

han burlado antes, querían seguir burlándose de la ignorancia de los grandes dolores y las grandes miserias que ha sufrido y sufre el pueblo español.

Felicitó a esta clase trabajadora por haber señalado su entrada en la vida de la democracia, consiguiendo anular, casi en su totalidad, las costumbres escandalosas que había introducido en la vida política española, un caciquismo cobarde, miserable y embustero.

Trabajadores de mi provincia: yo os aconsejo que ya que habéis sabido señalar una fecha en la historia de los trabajadores del campo, empezada por vosotros políticamente, continuad, ojo avisado, en vuestras luchas, porque el lobo que habéis combatido está acobardado, pero no vencido, acechando todos vuestros movimientos por si puede tener ocasión de clavaros sus colmillos. Alerta, y a la primera tentativa, arrancárselos.

Cometería una injusticia si particularmente no felicitara a nuestro compañero Domingo Afonso, alma y vida del movimiento obrero de nuestra provincia; bien se merece esta felicitación.

HERALDO OBRERO, no te olvideis, es el arma de combate más poderosa que poseemos. — ANTONIO SÁNCHEZ:

ALMONACID. — Ha celebrado la Sociedad Obrera un mitin en día 24 del actual domingo al Fódero público concedida amplia a justicia para los contenidos por demás políticos y sociales. El acto resultó importunitario y la inmensa concurrencia aplaudió con entusiasmo a los oradores, entre los cuales el Comité de huelga, a Pablo Iglesias y a Marcelino Domingo. — Correspondiente a Pueblanueva.

FARMACIA DE R. PITA

ABIERTA TODA LA NOCHE

Magdalena, 7. — Telf. 213. — Toledo.

CUNDE LA PROPAGANDA

CARPIO DE TAJO. — El domingo último celebramos en este pueblo el anunciado acto de propaganda social. Fue preciso quitar una extensa hera por no haber local capaz para dar cabida a la verdadera avalancha humana que se congregó en torno de la tribuna levantada al efecto.

Dirigieron la palabra al público tres jóvenes de la localidad que, de contar con espacio y haber tenido nosotros conocimientos taquigráficos, de buen grado hubieramos reproducido íntegros sus discursos.

Pronto, muy pronto, nos será precisa en los pueblos de la provincia nuestra colaboración, pues del seno del terreno saldrán propagandistas tan elocuentes como fogosos. Sufrimos una agradabilísima impresión en este hermoso pueblo que visitamos por primera vez.

También la compañera Vega hizo alarde de resistencia faringea, pues en lo alto de un cerro, con regular fuego y ante dos mil personas próximamente, es preciso echar el resto para hacerse oír. Así, y todo, estuvo elocuente, cantó un himno al Comité de huelga, y a todos los reunidos por demás sociales, que arrancó innumerables ovaciones y vivas a Besteiro y demás compañeros de Cartagena. Nuestro querido Alonso, trabajó cuanto pudo y lo que le trajo dió de sí, pues bien iniciada la noche se dio por terminado el acto, que resultó hermoso

simo. Después se dirigió una carta de salutación al Comité y otra a Madrid, adhiriéndose al acto de la manifestación. El cacique del pueblo, que es sobrino carnal de Besteiro, fué vapuleado de lo lindo, pues se opone con ensañamiento a que las doctrinas de su tío germinen en estos sus dominios, cosa que va a fracasar, que ha fracasado ya, pues el nombre de Besteiro se pronuncia aquí con verdadera veneración.

El domingo 2 se celebrará en Aldeanueva de Barbarroya un mitín. Hablará el compañero José López Baeza

fo, toda vez que con su proceder y las circunstancias que lo rodearon, se despertó el espíritu público y reaccionó el ambiente nacional, uniéndose todos los elementos honrados para realizar la labor conjunta que anhela toda España en pro de sus libertades y revindicaciones.

Porque venció en la batalla y la batalla fué gloriosa; porque son hombres los que le integran que consagran su vida al estudio y al sacrificio en beneficio del pueblo, en beneficio de la enseñanza; porque enseñan al pueblo realidades prácticas y no le embaucan con cosas fantásticas e imaginarias que, por mucho que avizoren jamás podrán ver.

Porque alientan al obrero para que se regenere, que se instruya, que sea hombre digno, amante de los suyos, que los trate con exquisito cariño, procurando llevarles el sustento diario y necesario, honorablemente adquirido, que procuren mantenerse en absoluta armonía con todos sus compañeros.

Porque son hombres integros, desposeídos de hipocresías, constantes luchadores, por la razón y la justicia; hombres verdaderamente gloriosos; por eso reputamos al Comité de VERDADERA GLORIA NACIONAL.

## ¡CIERVA, NO!

El hombre de 1909 estuvo el jueves en esta capital.

El odiado tiranuelo fué recibido por las altas personalidades, según dijo un periódico.

La clase obrera le sigue desprecian-  
do como se merece tal cacique.

## POR LAS VÍCTIMAS DE LA HUELGA

Pobletas.

Suma anterior . . . . .	176,90
De Toledo	
Sociedad de pintores . . . . .	5,00
Juan Sánchez . . . . .	0,50
Enrique Fernández . . . . .	0,50
Celedonio Pintado . . . . .	0,25
De Bargas	
Sociedad obrera . . . . .	25,00
Suma . . . . .	208,15

## El glorioso Comité

Un tal J. C. arremete brioso contra nosotros en *El Castellano*, porque calificamos de glorioso al Comité de huelga que está honrando en estos momentos a España.

Y nos da macicálculo por no haber razonado el calificativo. Antes de ver a J. C. tan molesto con nosotros lo vamos a razonar, complaciendo así sus deseos.

Reputamos de glorioso al Comité porque se supo sacrificar por la patria y alcanzó la gloria del triun-

El hombre de 1909 estuvo el jueves en esta capital.

El odiado tiranuelo fué recibido por las altas personalidades, según dijo un periódico.

La clase obrera le sigue desprecian-  
do como se merece tal cacique.

## LOS FEUDOS DEL CACIQUISMO

### PUEBLANUEVA

te luengos años. Ellos han sido los años y ahora somos nosotros, los obreros, los jueces...

En Pueblanueva no es sólo Lobato quien comete actos inmorales. Hay más. Para que los lectores juzguen, vamos a resumir, breve mente, otros hechos. En este pueblo, según las noticias que poseemos, hay una maestra de niñas, que, a consecuencia de la mala conducta que observa en su vida privada, se producen casi a diario escándalos que se hallan reñidos con la moral, redundando en perjuicio de la educación que deben recibir sus pequeñas discípulas; los escándalos son de tal magnitud, que no es la primera vez que han tenido que intervenir las autoridades civiles y militares.

El ministro de Instrucción pública puede y debe poner remedio a lo que denunciamos. Creemos que darsela un elocuente ejemplo de sus *anastas renovadoras* formando expediente a esa maestra y castigándola como es merecedora.

Nosotros creemos que esa señora equivocó la profesión, dicho sea con todos los respetos que nos merecen las damas. De la Escuela debe salir. ¡Se enterá el ex republicano Sr. Rodes! Estos hechos que denunciamos, bajo nuestra responsabilidad, no merecen que se los tome en consideración. La Prensa defensora del Magisterio, y especialmente *La Regeneración* y *La Enseñanza*, ¿qué opinan de lo que más arriba va estampado? Opinaran, seguramente, que la educación de la Juventud española no merece que esté en esas manos.

Pro netemos insistir...—José López Baeza,

## Nuestro candidato a diputado PARA LAS PRÓXIMAS ELECCIONES

Son varios los pueblos del partido de Puente del Arzobispo que nos escriben a diario, interesándose noticias sobre los trabajos electorales, respecto a la próxima contienda electoral para diputado a Cortes.

Ya lo hemos dicho varias veces y hoy lo volvemos a repetir: Por el distrito de Puente del Arzobispo luchará un candidato socialista; así lo tiene acordado el Comité de la Federación provincial. Quien haya de ser lo han de decir las circunstancias, aunque creemos que será el compañero Anguiano.

Ya lo saben todos los pueblos: hay que aprestarse a la lucha; hay que empezar los trabajos de organización con tiempo.

Aguardar a última hora, es hacer mal papel y las organizaciones no deben incurrir en esta candidez suicida; ya es hora de recoger el fruto de tanto trabajo como nos cuesta despertar y orientar el espíritu de organización y el fruto ha de ser el llevar el partido de Puente un diputado digno a las Cortes.

## HABLAN LOS PRESIDIARIOS

Sociedad de electricistas de Toledo.—Queridos amigos: A vuestro telegrama contestamos que tenemos fe en el enfoque de la clase obrera, y que por tenerla, jamás hemos vaciado acerca del cumplimiento de nuestro deber.

Falta hacia que en esa capital, los trabajadores se incorporen a la acción política desecharando viejos prejuicios. ¡Todos unidos, a la lucha!—Vuestros,

Andrés Saborit, Julián Besteiro, Francisco L. Caballero y Daniel Anguiano.—Penal de Cartagena.

Sociedad de obreros en Hierro y demás Metales, Toledo.—Estimados compañeros: Aunque es verdad que no necesitamos alientos, nos produce gran alegría saber que el proletariado ha comprendido que en su propia unión está su salvación.

Y si su unión es su fuerza, ¿por qué esa unión no ha de ser estrecha y firme, tanto en lo político como en lo económico?

¡Fuera prejuicios, pues! Adelante con la unión, con la fraternidad obrera.—Vuestros.—Andrés Saborit, Daniel Anguiano, Francisco L. Caballero y Julián Besteiro.—Penal de Cartagena, 1-11-917.

«La Paz», Sociedad de obreros agrícolas socialistas de Puebla Nueva. Queridos compañeros: El entusiasmo de vuestros actos de propaganda, que conviene se verifiquen con frecuencia, revela cuán despierto está el espíritu obrero. Luchad, amigos, contra el caciquismo, y vencer. No desmayéis jamás; de la cárcel se sale con dignidad; si ésta se sabe conservar. No traicionéis el ideal, y éste será el victorioso.

Saludos a todos de vuestros compañeros que os quieren ver libres, Juan Besteiro, Daniel Anguiano, Francisco L. Caballero y Andrés Saborit.—Penal de Cartagena, 6-11-917.

A la Sociedad «Unión Obrera», de Montearagón.—Queridos compa-

nionarios: Contestamos a vuestra carta de 9 del actual. Aceptamos vuestros saludos fraternales y os mandamos los nuestros. Nos satisface vuestra conformidad con nuestra conducta, porque ello prueba que dejamos cumplidos nuestros deberes para con el proletariado, unizar el ambiente nacional, favorable para fortalecer y acrecentar nuestras fuerzas organizadas. Quedan vuestros y de la causa socialista, Julián Besteiro, Daniel Anguiano, Francisco L. Caballero y Andrés Saborit.—Penal de Cartagena, 10-XI-917.

## Renovación y anticaciquismo

Hemos venido observando desde hace algún tiempo ciertos manejos de la Prensa rotativa que atañían a Toledo, cosa que nos extrañó extraordinariamente, ya que de Toledo rara vez se preocupa esa Prensa que ahora tan solícita nos venía hablando de cosas que ignorábamos, a pesar de la característica toledana de no poder hacer hoy una cosa sin que se conozca profusamente mañana.

No obstante, nosotros observamos silenciosos la trama hasta que la Prensa local tomó cartas en el asunto y se prestó a ser comparsa de la otra, de la que no muestra su interés más que en asuntos que representan negocio; entonces hubimos de escudriñar acerca de los orígenes y las finalidades, y sacamos en consecuencia que se trata de hacer ambiente, de ir planeando, bajo alharacas renovadoras y anticaciques, la candidatura de dos o tres señores que quieren subir, por el procedimiento del tinte del portugués, a los altos escaños del Parlamento.

Sonrío al ver estas candidatas regionales cuando la Prensa local nos endiga una relación de nombres—pudieran llamarse las grandes—que nos deja atónitos.

Se quiere conquistar la candidata toledana bajo el sussurro de un regionalismo renovador, y como primera embestida y como garantía de lo que haya de ser el grupo anticacique aparecen en el embrionario partido una serie de señores de lo más anticuado

y gastado que pudiera aportar Toledo, y eso que en antigüedades no hay quien le aventaje.

Saliendo honrosas excepciones, no podemos menos de reírnos al leer los propósitos que dicen abrigar y los nombres de los que forman el grupo regional que ha de dar al traste con el caciquismo.

¡Qué sarcasmo! ¡Qué poca consideración con los toledanos! ¡Qué concepto tan menguado tienen de nosotros los que aspiran a representarnos!

¡No, no fiarse, toledanos sensatos, aun muchos de los que figuráis inconscientemente en el elenco, que es una amalgama políticocacique, que esa red tendida es para incautos y vosotros no lo debéis ser!

Lo que se proyecta hacer es un Bloque talaverano. Así empezó, dando cabida a todas las ideas, pero con destino al servicio particular de un aspirante a diputado que se le conoce por Borrajos, maurista y militar; pero pronto avivaron muchos la jerga y lo desenmascararon.

No es táctica lógica para combatir y acabar con el caciquismo reunir, aun a todos los caciques de los distintos bandos de la corrompida y gastada política.

No es procedimiento apreciable para acomodarse a los aires renovadores que se imponen por sí, agrupar a todos los elementos reaccionarios que siempre combatieron lo que hoy se

aprestan a defender, la evolución por ellos temida.

No obstante, no queremos pecar de pesimistas; veamos los derroteros que toma el nuevo partido regionalista para desterrar al caciquismo; amplísimo campo de experimentación tiene frente a frente para realizar esta esencialísima y patriótica labor.

Nosotros le brindamos una ocasión

para que pueda mosirse como se anuncia: todos saben que las influencias y el caciquismo tiene proscrito el verdadero carácter, la finalidad de su creación del Asilo para huérfanas pobres de la diócesis de Toledo, hoy ocupado por distinguidas señoritas con padre y madre de elevada posición social y titulado por más aristocrático Colegio de Doncellas Nobles; la voluntad última del fundador reclama como lo reclama la democracia y la justicia renovadora, que les sea reintegrado ese beneficio a sus verdaderas acreedoras, las huérfanas pobres de la diócesis.

Este sería un paso de gigante que nos mostraría el error en que incurrimos al hacer las anteriores apreciaciones.

Mientras tanto, seguiremos no creyendo en la pureza del nuevo organismo renovador y anticacique, pero electorero...

## Sangrías sueltas

Un sacerdote, sermonando a los vecinos de El Torrico, les decía:

«Hermanos míos, ¿sabéis cuál es la causa de que no llueve? No creáis que la sequía obedecía a irregularidades atmosféricas, es obra del Señor, que os quiere castigar por haber formado esas Sociedades obreras que tantos males nos traen, por mezclarlos los pobres en elecciones...»

«Mientras no os boréis de esa Sociedad no caerá una gota de agua en vuestros campos, ni una gota...»

Así se iría aún en el siglo XX de engañar a las pobres gentes que vivieron aatañadas a la voluntad de estas aves de rapina, atemorizadas ante la idea de que, si el cura las descomulgaba al no hacer su santa voluntad, las satánicas calderas de azufre hirviendo caerían sobre sus cabezas en cuanto exhalaran el último suspiro, y esto sería inmediatamente que el cura les hiciera la cruz por sacrilegio.

¡Puede haber mayor sacrilegio que los argumentos del sermón de El Torrico?

Vale que ya hoy las gentes no son tan incautas, y al decir el pater lo de la sequía, replicó un campesino que le escuchaba:

«Digo, padre, puse si el lluvio dependería de las Sociedades, me puse que no va a los campos a chupar una gota de agua en jamás...»

El jueves último estuvo en Toledo don Juan Lacierva, girando una visita de inspección a los Centros militares, como ministro de la Guerra.

Los obreros suspendidos en la Fábrica de Armas, fueron llamados ese día para que les viera Lacierva, y después, al salir del trabajo, le hicieron por la puerta principal del establecimiento falso, en colo una da de honor, ante el superior jerárquico.

¡Qué miradas más significativas lo daban algunos obreros!

A nosotros nos pareció que D. Juan pasaba un mal rato.

¡Hay recuerdos que jamás se borrarán!

Un concejal de nuestro Municipio pidió en la última sesión que se hicieran desaparecer de las calles ciertos conceptos alusivos que se destacan con profusión hasta en forma fotográfica con sus correspondientes epítafios.

Hizo constar que no lo pedía por lo que a él respecta, sino por los demás aludidos...

Eso es compañerismo que le deben de agradecer los interesados, siquiera sea en renumeración al abucheo que el público le diere...

El Pueblo vuelve a arremeter contra todo lo que huele a izquierdas, y sobre todo, contra el Comité; a pesar de todos los miles de adhesiones recibidas por los cuatro simpáticos y dignos presos, no se considerarían lo suficientemente honrados si nos les injuriaran y atacaran los periódicos cléricales como *El Pueblo*.

Para majaderías y embustes, *El Pueblo*, de Toledo, aunque algunos exclamarán: ¡A mí *El Pueblo*!

Los carniceros han aceptado la tasa impuesta por el Ayuntamiento, en vista de que la Junta provincial de subsistencias ha sido desautorizada por la superioridad.

Luego no pierden, como decían ellos, y como dijo la Junta provincial:

Si siempre se hiciera justicia como ahora, se vería el pueblo relevado de tomarse por su mano, cosa que se avecinaba en Toledo, de no cambiar el discurso el tan encarecido asunto de los carniceros.

En Navalhermosa todavía continúa el Centro obrero clausurado, a pesar de no tener allí la clausura otro origen que el que dio lugar a que todos se cerraran en España.

Seguramente, el alcalde de este pueblo figurará en el nuevo partido regenerador y anticacique...

El alcalde de Aldeanueva, ha estado en Toledo y ha visitado en la cárcel a uno de los que están en este hotel por su causa...

Y al visitarle le ha gratificado con dos pesetas.

Lo que demuestra, que hasta a los codrillos les remuerde la conciencia.

Gómez Hidalgo, el nuevo apóstol regenerador y anticacique de las provincias de Toledo, es el que hasta la presente no le conocimos, sino mariposeando de cacique en cacique, libando en su pecho.

Hoy mismo obedeció las indicaciones de Alcalá Zamora, uno de los más bellos ejemplares del caciquismo.

Es una esperanza salvadora la que se nos ofrece... a los afortunados toledanos.

A Llapisera, en Madrid, le han dado una grita el día de la manifestación.

¡Qué tienen que ver los cuernos y la política?

## POR LOS PUEBLOS

### MESEGAZ

En este pueblo pasa lo que en ninguno. Los caciques nos quieren matar de hambre, pues se niegan a vendernos trigo; el que se distingue en esta labor es Jerónimo González, el cual despidió al compañero Angel Arrogante porque no quiso dar el voto a sus explotadores.

También hay una mujer que la llaman la Morena, que trabajó por los votos de los caciques, y su encargado puso en la calle a Prudencio Hidalgo.

Pero, a pesar de todo, salieron vencedores los tres concejales socialistas que presentamos; el sacerdote y el Moreno hicieron el ridículo.—C.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR

**A todas las Secciones.**—Es necesario enfocar la marcha administrativa de la Federación: Las continuadas clausuras, los trabajos del campo justifican en parte la demora, pero tenemos que hacer el ingreso de la Federación en la Unión General desde el 1º de julio y aún hay sección que no satisfacen estas cuotas, y sin el previo abono de ellas no podremos darles ingreso en el precitado organismo nacional. La irregularidad en cumplir con los requisitos federativos, nos crea un laveratio administrativo imposible de superar con lo agobiados de trabajo que siempre luchamos.

**Las Herencias.**—Mandar noticias elección, si es que luchasteis.

Imprenta de Rialcez, Tendillas.

**Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11****Casas especiales en quesos, natas y mantecas****CAFE de tueste natural, tostados diariamente****PECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracolillo, kilo, 5,50, Moka, kilo, 6 pesetas****NICOLÁS PEÑALVER ROLDÁN**

PROFESIONISTA DEL HOSPITAL PROVINCIAL

24 AÑOS DE PRÁCTICA PROFESIONAL

Gigantones, 5, principal

donde prestaré los servicios que no sean a domicilio todos los días de una de la tarde a cuatro.

**«LA IRROMPIBLE,****Pisos de goma garantizados 7 ptas.****SOLAREJO, 4**

En casa de ARAQUE se admiten encargos

**FARMACIA DE A. PITA****Abierta toda la noche****Magdalena, núm. 7**

TELÉFONO 213.—TOLEDO

**TOS**desaparece radicalmente con las píldoras anticatarrales **PITA**

Precio 1,50 pesetas caja con veinte píldoras.

**FERRETERIA Y QUINCALLA****CIRILO ORMACHEA**

Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y clavazón.

Callejón de la Vega 16, Teléfono, 121

**Compro botellas negras  
DE CUARTILLO Y MEDIO**

Jerezana, a 1,25 pesetas docena; Sidra y aguas minerales, a 0,75 pesetas docena; Carrabba y Loches, a 0,65 pesetas docena; Mondariz, a 0,50 pesetas docena; media botella, a 0,50 pesetas docena.

Pago a altos precios libros viejos, papel viejo, metal, cobre, plomo, hierro y zinc.

**PARA TRATAR.  
RAFAEL GARCIA**

Soledad. 1.—Toledo.

**DROGUERIA Y PERFUMERIA****CONSTANTINO HERRERA**

(Sucedor de García Frutos)

**COMERCIO, 32****TOLEDO****MATÍAS RAMÍREZ, IMPRESOR****TENDILLAS, 8 - TOLEDO**

= PRONTITUD EN LOS ENCARGOS = ECONOMIA =

PERIODICOS Y REVISTAS,  
FOLLETOS, REGLAMENTOS  
TARJETAS DE VISITA,RECIBOS, CUPONES Y TODA  
CLASE DE IMPRESOS PARA  
LAS SOCIEDADES OBRERAS**ULTIMA NOVEDAD EN  
ALPARGATAS DE TODAS CLASES**

Especialidad y extraordinario surtido en

**Andalias de goma.**

Eleuterio Hernández

COMERCIO 61.—TOLEDO

**SOLDADURA AUTÓGENA**

OLIVERIO RICO.—Calle de Angel, 12.—Toledo.

COMPRAVENTA DE HIERRO Y METALES  
SE PAGA A ELEVADOS PRECIOS

Se construyen baleones, rejas y depósitos. reparación de toda clase de maquinarias por procedimiento autógeno.

**CUBIERTAS Y CAMARAS VIEJAS DE AUTOMOVIL**Se compran en Navahermosa. Dirigirse a Dionisio López,  
calle del Correo, (taller de gomas.)

Siendo de buena clase se pagan a altos precios.